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Karta pracy 
Budowa i funkcje układu pokarmowego
1. Wykonaj polecenia.
	Odcinek układu pokarmowego
	Funkcje
	Przystosowania anatomiczno-            -fizjologiczne do pełnienia funkcji

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	



a) Rozpoznaj poszczególne odcinki przewodu pokarmowego człowieka i wpisz ich nazwy          w pierwszą kolumnę tabeli. Następnie uzupełnij zdania.

Kolejnymi odcinkami jelita cienkiego są: ………………….., ……………………., ………………………. . 

Kolejnymi odcinkami jelita grubego są: ………………….., ……………………., ………………………. .

b) Napisz, jakie funkcje pełnią poszczególne odcinki przewodu pokarmowego (druga kolumna) oraz jakie wykazują przystosowania anatomiczno-fizjologiczne do ich pełnienia (trzecia kolumna). 
2. U człowieka występują dwie generacje zębów: zęby mleczne i zęby stałe.
a) Porównaj w formie tabeli uzębienie mleczne z uzębieniem stałym pod względem rodzajów       i liczby zębów.
b) Uzupełnij tabelę.
	Schemat budowy zębów stałych
	Rodzaj
	Liczba w szczęce

i połowie żuchwy
	Kształt korony
	Funkcja
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	odgryzanie kęsów pokarmowych
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	odgryzanie kęsów pokarmowych
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	spłaszczony, posiada najczęściej cztery guzki
	


3. Rozpoznaj gruczoły trawienne, a następnie uzupełnij tabelę.

	Schemat budowy
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	Nazwa gruczołu
	1.
2.

3.
	
	

	Lokalizacja 
w organizmie 
	
	
	

	Nazwa wydzieliny, 
pH wydzieliny
	
	
	

	Funkcje wydzieliny
	
	
	

	Funkcje gruczołu


	
	
	

	Przykład schorzenia gruczołu
	
	
	


4. Fotografia przedstawia obraz mikroskopowy przekroju poprzecznego przez ścianę jelita czczego.   

       Podpisz wskazane na ilustracji warstwy, a następnie uzupełnij poniższe zdania.
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Błona śluzowa jelita cienkiego jest pokryta palczastymi wypustkami zwanymi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ich główną funkcją jest  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

5. Na podstawie znajomości procesów trawienia białek, cukrów i tłuszczów uzupełnij w tabeli    brakujące informacje. 
	Miejsce powstania wydzieliny
	Nazwa wydzieliny
	Nazwa aktywnego enzymu
	Nazwa proenzymu
	Miejsce działania enzymu
	Substrat
	Produkt

	Ślinianki
	ślina
	
	nie występuje


	jama ustna
	
	

	Gruczoły żołądkowe
	sok żołądkowy
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	nie występuje


	
	kazeina


	parakazeina



	Trzustka (obszar 

o wydzielaniu zewnętrznym)
	sok trzustkowy
	
	
	
	
	

	
	
	
	chymotryp- synogen
	
	
	

	
	
	
	nie występuje


	
	
	

	
	
	
	nie występuje


	
	
	

	
	
	
	nie występuje


	
	
	

	
	
	
	nie występuje


	
	
	

	Gruczoły jelitowe
	sok jelitowy
	
	nie występuje


	
	
	

	
	
	
	
	
	tłuszcze
	glicerol 
i wyższe kwasy tłuszczowe

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


6. Na podstawie tekstu źródłowego i własnej wiedzy wykonaj polecenia.
Wyniki badań przeprowadzonych w ostatnich latach wskazują, że ślina należy do jednych z najważniejszych czynników, które warunkują zachowanie homeostazy w jamie ustnej. Szybkość i ilość wydzielanej śliny wpływa na czas, w jakim spożyte węglowodany pozostają w kontakcie z zębami po posiłku. Ślina w jamie ustnej przepływa z różną szybkością: szybciej na powierzchniach językowych zębów trzonowych dolnych, wolniej – w okolicy wargowych powierzchni siekaczy dolnych. W miejscach wolniejszego przepływu śliny gromadzi się więcej próchnicotwórczej płytki nazębnej. Naturalny przepływ śliny wspomagany ruchami warg i języka usuwa szkodliwe produkty metabolizmu bakterii, same bakterie oraz resztki pokarmu z zębów i powierzchni błon śluzowych. Wiele fizykochemicznych czynników śliny, takich jak: neutralne pH, optymalna siła jonowa, obecność jonów wapnia i magnezu, ułatwia gojenie się ran błony śluzowej. Udział śliny w procesie trawienia obejmuje tworzenie kęsa pokarmowego, który jest żuty, a następnie przesuwany do dalszych odcinków jamy ustnej i połykany. Jest to możliwe dzięki dużej zawartości wody nawilżającej i płaszczowi mucynowemu pokrywającemu pokarm.

Na podstawie: A.K. Jankowska, D. Waszkiel, A. Kowalczyk, Ślina jako główny składnik ekosystemu jamy ustnej. Część I. Mechanizm wydzielania i funkcje, „Wiadomości Lekarskie” 2007, LX (3–4) (http://www2.sum.edu.pl/wydawnictwa/wiadlek/3-4-2007/s148_jankowska_a.pdf).
a) Wyjaśnij, jaka jest zależność między szybkością wydzielania śliny a czasem pozostawania cukrów w jamie ustnej. Napisz, jakie ma to konsekwencje dla stanu uzębienia.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
b) Wymień pięć funkcji śliny.
• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
c) Podaj dwa przykłady praktycznego zastosowania wiedzy na temat śliny.
• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
d) Zaznacz zdanie fałszywe dotyczące śliny.

A. W ślinie występują m.in. jony wapnia i magnezu.

B. Odczyn śliny jest neutralny i wynosi ok. 5.

C. Ślina ułatwia gojenie się ran.

D. Ślina wpływa na homeostazę jamy ustnej.
7. Korzystając z podanych informacji, zaplanuj doświadczenie, w którym udowodnisz, że wątroba   pełni funkcję detoksykacyjną w organizmie. Wykonaj rysunek obrazujący doświadczenie i opisz, jak należy je przeprowadzić. 
Informacje do doświadczenia:

· Materiały: woda utleniona (H2O2), wątroba wieprzowa, woda, dwa słoiki o pojemności 1 l. 
· W wątrobie występuje enzym – katalaza (zlokalizowana w peroksysomach) – który katalizuje reakcję rozkładu H2O2 wg równania:

2 H2O2→2 H2O + O2
· H2O2 jest produktem metabolizmu komórkowego, który jest toksyczny dla organizmu.
Opis doświadczenia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Problem badawczy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Hipoteza badawcza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Próba badawcza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Próba kontrolna . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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8. Rozwiąż poniższy test. Za każde pytanie możesz otrzymać 1 punkt.

1. Zdolność do emulgacji tłuszczów ma

A. pepsyna.

B. trypsyna.

C. żółć.

D. amylaza ślinowa.
2. Symbiotyczne bakterie występujące w jelicie grubym mają zdolność do częściowego wytwarzania

A. witamin z grupy B i witaminy K.

B. witamin A i C.

C. witaminy D.

D. witamin A i K.
3. Naczyniem łączącym jelito z wątrobą jest

A. żyła wątrobowa.

B. tętnica wątrobowa.

C. aorta.

D. żyła wrotna.
4. Proces trawienia białek rozpoczyna się w

A. jamie ustnej.

B. żołądku.

C. jelicie cienkim.

D. jelicie grubym.
5. Przesuwanie treści pokarmowej jest ułatwione przez ruchy

A. wahadłowe.

B. odcinkowe.

C. perystaltyczne.

D. pulsacyjne.
6. Funkcją nagłośni podczas połykania pokarmu jest

A. zamykanie wejścia do tchawicy, co zapobiega zakrztuszeniu.

B. otwieranie wejścia do tchawicy, co umożliwia przechodzenie powietrza do oskrzeli.

C. przesuwanie pokarmu do dalszych odcinków przewodu pokarmowego.

D. nawilżanie pokarmu.
7. Enzymami niedziałającymi w jelicie cienkim są

A. pepsyna i amylaza ślinowa.

B. trypsyna i chymotrypsyna.

C. aminopeptydazy i karboksypeptydazy.

D. maltaza i amylaza trzustkowa.
8. W uzębieniu mlecznym nie występują

A. siekacze.

B. kły.

C. zęby przedtrzonowe.

D. zęby trzonowe.
9. Proenzymem jest

A. amylaza ślinowa.

B. pepsynogen.

C. trypsyna.

D. chymotrypsyna.
10. Hormonem tkankowym odpowiedzialnym za wydzielanie soku żołądkowego jest

A. enterogastron.

B. hormon wzrostu.

C. sekretyna.

D. gastryna.
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0-4 p. — przed Tobg duzo pracy. i
5-8 p. — musioz jeczeze troch popracowaé.
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